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Az 1893. évi április hó 29-én 12 tanulóval 
megnyílt székelyudvarhelyi kel- és agyagipari szak­
iskolánk, azonkívül, hogy julius 29-én belejezte 
fönállásának 10-ik évét, szép és igazán lélekemelő 
háziünnepélyt rendezett ugyanakkor Spalier 
József szakiskolai tanár 30 éves tanárságának ju­
bileuma alkalmából.

Az intézet felügyelő bizottsága fél órával 
előbb kishalmágyi H o l 1 a k y Arthur, várme­
gyénk főispánjának elnöklete alatt ülést tartott, j 
Ezt pontban délelőtt 11 órakor a Himnusz föl- ; 
hangzása követte az intézet nagy rajztermében. | 
Ennek elhangzása után H o 1 1 a k y Arthur fő- | 
ispán, a felügyelő-bizottság elnöke, lendületes be­
szédben üdvözöl le a jubiláló tanárt és fölolvasta 
Láng Lajos kereskedelemügyi minizzternek kö­
vetkező leiratát:

Eudapcst, 1903. julius 20.
Tisztelt Tanár Ur!

Harmincz esztendeje annak, hogy tanár 
ur változó és sokszor nehéz viszonyok közt, 
különböző tanintézetek körében szolgálja a ha­
zai közoktatás ügyét.

Fáradhatatlan munkásságával tanár ur is i 
hozzájárult ahhoz, hogy ifjúságunk hazafias 
érzése és munkaszereteti gondoztassák és fej- 
lesztessék, működésének utóbbi időszakában 
pedig immár szintén egy évtizede — része 
volt ama sikeres törekvésnek, hogy jeles szak­
képzettségű, kötelességtudó nemzedék nevel 
tessék a hazai ipar felvirágzására

Tanár ur pályájának ez évfordulóján meg­
nyugvással és önérzettel tekinthet vissza eddigi 
tevékenységére s én a magam részéről is szí­
vesen megragadom az alkalmat, hogy tanár 
urat ez alkalomból melegen üdvözölve, köszö­
netét mondjak buzgó működéséért Őszintén kí­
vánom, hogy munkásságát a haza és az ifjúság

javára teljes egészségben még sokáig folytat­
hassa.

Láng.
Majd Hargita Nándor, az intézet mű­

vész igazgatója felolvasván V i g Albert kir. tan­
kerületi főigazgatónak ez alkalomból az ünnepek­
hez intézett meleg hangú elismerő iratát, a 
tantestület nevében üdvözölte Spalier tanárt, 
akinek egy igen szép emléktárgyat nyújtott át. A 
főigazgató üdvözlő levele igy szól:

A m. kir. állami kő- és agyagipari szakiskola 
tekintetes Igazgatóságának

Székelyudvarhely.
Folyó évi junius hó 29 én 1G9. szám 

alatt, illetőleg folyó évi márczius hó 24-én 
118. szám alatt kelt b. jelentéséből őszinte 
örömmel vettem tudomást a t. Tantestület azon 
kollegiális érzelmeinek megnyilatkozásáról, mely- 
lyel elhatározta, hogy Spalier József tanárnak 
30 évi tanári működése alkalmából iskolai 
ünnepélyt rendez.

A közszolgálat bármely terén ily hosszú 
időn át ernyedetlen munkássággal befutott pálya 
tiszteletet parancsol: sokszorosan megbecsü­
lendő az -- a tanári pályán. Nemcsak a pálya, 
terhes voltánál fogva, de a nemzet életére 
nézve azon nagyjelentőségű és felelősségteljes 
hivatásánál fogva, rnelylyel a haza serdülő 
ifjúságának, a jövendő munkás polgárságnak 
kiképzése és nevelése van reá bízva.

Ezen 30 évi közhasznú életére Spalier 
József tanár megelégedéssel tekinthet vissza.

A nemzeti művelődés ügyének szolgála­
tában nevelte az ifjúságot munkára és haza­
szeretetre, példával járt elől abban, hogy mi­
képpen kell a jó tisztviselőnek kötelességeit 
önfeláldozással és önzetlenül teljesíteni.

ltokon érzésem egész melegével a t. Tan­

yarmincz év.

(—gli) Küzdelemmel teljes pályán, az 
az élet viszontagságai között, harmincz évet 
szolgálni a közmivelödés templomában ne­
mes ámbiczióval, tiszta öntudattal — min­
denesetre érdemes dolog. S ha ehez járul 
az Isten és haza iránti forró szeretet, em­
bertársainak megbecsülése, jóindulatú ok­
tatása az iskolán kívül is: bármely 
tanár és tanító ember, fenséges hivatását 
— ügybuzgóan betöltő . . .

Jó lélekkel tehetünk és ölömmel is 
teszünk tanúbizonyságot, hogy Spalte r 
József tanár, a székelyudvarhelyi m. kir. 
áll. kö- és agyagipari szakiskola szellemi 
oktatásának méltó bajnoka, kinek harmincz 
éves tanárságát a szakiskola tantestülete és 
felügyelő bizottsága az intézet kebelében 
csütörtökön oly megkapóan ünnepelte — 
mélyen érző szivének legkisebb részében is 
mindenkor és mindenekben betöltötte ta­
nári nemes tisztét iskolában és társadalmi 
életünkben egyformán.

Őszinte tisztelettel csatlakozunk tehát 
az oly meleg rokonszenvvel megnyilatko­
zott ünneplők sorához. Igaz szívből óhajt­
juk, hogy a tanügy terén oly ritka ügy­
buzgalommal és fényes eredményekkel mun­
kálkodott tanár, fölebbvalói szép elismeré­
seiből, tanítványai hálájából és mindnyá­
junk egyértelmű tiszteletéből, áldásos mű­
ködéséhez merítsen erőt és további kitartást t

1 „SZÉKELY-UDVARHELY" TÁR6ZÁJA.
A segesváriakhoz.

A „Székely-Udvarhely" eredeti tárczája.
Petőfi szobrának megfordítása érdekében 

Irta : VARGA MÓZES.

Fovditsálok meg azt az érezszobrot!
Ott a vár fokán — Segesváron — ott.
Ne legyen háttal a harezmezőnek,
Hol kialudt a fénylő szövetnek.

Mit nézze a keskeny ablakon át,
Törpe kornak kicsinyes munkáját:
Ki tollal és karddal állott készen, 
Szabadságot s hont véd'ni merészen 1

Azt hiszitek tán, hogy érczalakja 
Fél nézni a helyre, Golgotára ?
Hová a zsarnok a szabadságot 
Pribék-haddal megfeszitni szállott

Ne higyjétek — hisz rajongó ledke 
Halálvágygyal volt színükig telve.
Halált kívánt — borzasztót, rémesei : 
Száguldó paripák vasától véreset

Vagy féltek tán, hogy végképpen elvész 
S mint szalmaláng hirtelen elenyész 
Ritkán hevülő hazafiságlok :
Ha nem tekint szüntelen reálok ?

Ne féljetek — csak emlékezzetek!
Tüstént lángra gyűl magyar telketek.

Lángra, melynek fénye bevilágít
Régi dicsőségünk hős koráig.

Fordítsátok meg hál azt a szobrot!
Olt a vár fokán — Segesváron — ott.
Ne legyen háttal a harezmezőnek,
Hol kialudt a fénylő — ragyogó szövetnek.

Bem, Petőfi, Zeyk Domokos a seges­
vári csatában 1849 julius 31-én.

Bem József az 1829 - 30 iki lengyel forra­
dalomban tűnt fel, melyben főleg a felső megyék­
ből sok önkéntes vett részt Magyarországról s 
Metternich Kelemen herczeg külügyminisztere, tit­
kon elnézte, hogy sok gabonát, vágó marhát s 
egyebet szállilnának közadakozásból innen a len­
gyel felkelők számára. Ítészben ennek a viszon­
zása volt a sok lengyel segédkezéso nálunk is 
1848—49-ben.

A lengyel forradalom az osztrolerkai vesztett 
csatával véget ért. Szép nemesi birtokait otthon 
elkobozták. Honfi társait még nagyobb igába 
vetette az orosz kormány.

1858. márczius elején Becsben termett nem 
tudni honnan s a forrada’om élére állott. Az 
osztrák kormány az intézkedésekből észrevette az 
ő jelenlétét Titkon átlépett Magzat-országra s itt 
mint az erdélyi hadak fővezére, verte az ellensé­
get bámulatos sikereket mulatva tel maroknyi 
hadával.

A segesvári csata volt legelszántabb és lóg­
va km érőbb harcza. Alig 5 ezer emberből állott 
seroge, az ellenség 8 10-szcr annyi. Reggeli Ki­
ll óra tájban kezdődött s alkonyaikor lett szomorú

vége. A magyar sereg Keresztár felöl vonult le 
Fejéregyházához. Mikor Bem megérkezett, határ­
talan lelkesedés és elszántság szállotta meg az 
egészet. Petőfi az öreg ur kocsiján ment le. Az 
öreg ur szigorúan meghagyta neki, hogy tüzvonalba 
ne menjen, hanem maradjon a podgyász szeke­
reknél s Ívjon győzelmi dalt, míg ők csatáznak. 
Apa és fiú közötti legbensőbb viszony volt közöt­
tük, Mindkettő bámulta és imádta a másikat.

Lüdersz orosz tábornok volt a hatalmas 
sereg fővezére, Skariatin tábornok a lovas had­
osztály vakmerő és szintén bálványozott parancs­
noka.

Délután 5 óra tájig köles volt a csata kime­
netele. E tájban érkezett Kőhalom felöl az 011- 
völgyböl 4—5 ezer többnyire lovas hadosztály 
Lüdersz gyámolitására, habár bágyadtan, mert jul. 
30-án, vasárnap, reggeli 9—10 órától elkezdve 
nagy dolga volt Kőhalomnál s Homorúdnál a nem­
zetőrökkel s a kevés számú gyakorlott lovas és 
gyalog honvédekkel, a kik a hoinoródi hegyen az 
országúiban foglaltak volt állást s onnan kis ágyú­
jukkal lelőtték a lovasság vezénylő tisztjét A nem­
zetőrség kora délután futásnak eredeti a lovasság 
erős rohamai elől a mirkvásári erdőbe, s a búzák 
és kalongyák közé eltűnt Az oroszok Zsomborig 
fel portyád lak. Valószínűleg á1 húzódott ezen az 
éjen Héjjaslalva felé a megmaradt kevés magyar 
zöm is a pálos-erkedi félre való vonalon, a hol 
most a vasút megy, de akkor csak a tolvajok 
útja volt.

Bemet teljességgel nem lehetett rábírni a 
visszavonulásra, pedig nyilvánvaló volt, hogy teljes 
lehetetlen győzni. Délután ágyúval lelőtte Skariatin 
tábornokot, a ki lováról leesve csak annyit mon-
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testülettel érzek, midőn ünnepli kartársát és ez 
alkalmat is szívesen használom fel arra, hogy 
a t. Tantestületnek forró üdvözletem kifejezése 
mellett őszinte nagyrabecsülésemet jelentsem ki.

Felkérem a t. Igazgatóságot, hogy fen­
tiekben kifejezett érzelmeimet az ünnepelt 
Kartársunk előtt tolmácsolni szíveskedjék.

Budapest, 1403. julius 14.
Víg Albert.

Végül a tanuló ifjúság nevében Gagyi 
Ferencz IV. éves tanuló fejezte ki szeretett ta­
nára iránti ragaszkodását és háláját s átadta a 
tanulók által készített emléktárgyakat.

Az állandóan emelkedett hangulatú ünnep­
ség a Szózat eléneklésével nyert befejezést.

A jubiláló tanárt számosán és igen melegen 
üdvözölték minden oldalról.

Strohoffer Béla szaktanár és J a n i- 
c s e k József művezető, akik hivatalos kikülde­
tésben távol voltak, lelkes hangú táviratban 
emlékeztek meg tanártársukról.

A székely nép anyagi romlásának 
indító okai. (is. folyt.)

— Közli: lengyclfalvi báró Orbán Ottó. —
Az italmérési jog állami megváltása a szé­

kely népnek egy olyan biztos jövedelmi forrását 
vonta el, a mely a községi háztartásokat egészen 
megbénította.

Udvarhely vármegyében az italmérési jog tu­
lajdona főlőtt hivatalból összepereltették a közbir­
tokosságokat a községekkel. Ezen eljárásból hosz- 
szadalmas perek keletkeztek. A közbirtokosság 
perelt a községgel, az állam pedig kezére vette 
az italmérési jog jövedelmét. Az igénylők a perek 
befejezéséig nem jutottak hozzá a kártalanítási 
összeghez s igy a népnek túlnyomó része nem 
bírta és nem győzte kivárni a perek kimenetelét, 
mert az italmérési jog jövedelme megszűnvén, 
azt pótadóból kellett fedezni.

Ezért tehát az italmérési jogosultságát eladta 
a zsidóknak 35—50 százalékért. Voltak olyan 
községek is, a melyek a perek eldöntése után a 
kártalanítási összegeket felosztották, a kötvénye­
ket beváltották. Az ilyen igénylőkkel szemben 
úgy jártak el, hogy a kártalanítási összegből első 
sorban levonták az adóhátrálékát és összes köz­
ségi pótadó, utmunka- és más községi tartozásait 
s csak az ezek levonása után fönmaradott össze­
get kapta meg az igénylő. Történt olyan eset is, 
hogy az igénylő jutaléka nem fedezte az igy össze­
hozott követeléseket s még rá kellett fizetnie. 
A perköltségek is sokat felemésztettek a jutalé­

kokból, mert azokat utalták ki első sorban a 
közös követelésből és csak azután következtek az 
igénylők.

Ezen eljárásoknak azon szomorú követkéz 
ménye lett a székely népre nézve, hogy egy 
nehány község kivételével, a melyek az italmérósi 
jogért kapott kártalanítási összeget meghagyták 
községi vagyonnak, a többi községek a mig a vált­
ságdíjat megkapták volna, addig eladták és az ital­
mérési jog jövedelmét elvesztegették s annak pótlá­
sára életbelépett a 30—150 százalékos pótadó.

A felsorolt csapások után következett a Taka­
rékpénztárak keletkezése, melyek hathatósan segí­
tették elé a székely nép anyagi romlását.

A székely nép minden jövedelmi forrásából 
egyszerre fogyván ki, égető szükségei enyhítése 
czéljából minden utógondolat nélkül rohant a ta­
karékpénztárakba kölcsönért. Könnyen adták a 
pénzt. Csak váltót kellett aláírni és annak elle­
nében azonnal készpénzhez jutott a nép.

Látszólag a kamatláb sem volt nagy. Kéz 
detben 10, később 8 százalék kamat mellett ad­
ták a kölcsönt. A csekély kezelési járulékok­
kal előbb telment 12, később 10 százalékra. A 
székely nép úgy járt, mint aki a vízbe akar fűlni 
és a szalmaszálhoz is kap. Anyagi romlásában 
nem vette észre milyen veszedelmes eszközhöz 
nyúlt, mikor váltót irt alá önmentségére. Mert 
hiszen a takarékpénztári kölcsönök idézték elő 
végromlását.

A nép fokozatosan sülyedt a könnyelműen 
csinált adósságok tömkelegében. A takarékpénz­
tárak pedig nagy lelkinyugalommal adták a rész­
vényeseknek a busás osztalékot, rohamosan nevel­
ték a tartalékalapokat, fényes palotákat építettek 
a néptől beözönlött bő nyereségekből, rövid időn 
a takarékpénztári részvények értéke megkétszere­
ződött.

Amilyen mértékben pedig a takarékpénztárak 
gyarapodtak, olyan rohamosan sülyedt a székely 
nép az adósságok tengerében. Ha a nép közül egy 
pénzt vett fel a takarékpénztárból, már azon 
összegért a kezesség következtében hárman tar­
toztak. Ha perre került a dolog, egy helyett hár­
mat pereltek be és mind a három ellen bevezet­
ték a végrehajtási eljárást. Ez pedig töméntelen 
perköltséget vont maga után s kiforgatta az eljá­
rásokkal ismeretlen székelységet birtokocskájából.

A takarékpénztári váltó-kölcsön nem a föld- 
mives népnek való, aki egy évig kell, hogy vár­
jon, mig a termésből pénzt kapott holott neki min­
den 3—4 hónapban törlesztenie kell.

A váltó csak kereskedő embernek való, 
akinek mindennapi pénzforgalma van s igy for­
galmazás révén a kamatozást és törlesztést pon­
tosan tudja fizetni. (Folyt, köv.)

Egyházi élet
Templomépités városunkban Az ev. ref. 

egyházközség jul. 26-án nagy lelkesedéssel határozta 
el temploma renoválását. A gyűlés egyúttal a 
munkálatok megkezdését is elrendelte és igy 
városunk ref. polgárai mihamar újjá alakított 
templomukban dicsérhetik az Urat. Az idő elöhala- 
dottságára tekintettel már a jövő hét folyamán 
megkezdetnek a munkálatok, a melynek tartama 
alatt a ref kollégium nagytermében fognak az 
Istentiszteletek megtartatni Az egyház, hogy az 
újjáépítés minél díszesebb legyen, kérő szózatot 
bocsátott ki, mit magunk részéről is ajánlunk 
a szép, jó és nemesért lelkesülni tudó, Isten dicső­
ségét szolgálni kész emberek jóindulatú pártfogá­
sába.

A rom. kath. templom javítása és díszítésére
Tamási Péterné úrnő VI. sz. gyűjtőivé») ada­
koztak: Tibád Józseféé 10 K, Szabó Ferencz 
mészáros 2 K, Péter Lajos kalapos 2 K, Ziinny 
Ferencz 4 K, Boér Lajosné 80 f, Péter József 1 
K, özv. Peter Györgyné 40 f, Sándor Denes 2 K, 
Keiner Jánosné 2 K, Sándor Józsefné 1 K, Dr. 
Göllner Béla 3 K, Papp Lajos 2 K, Biró István 
takács 1 K, özv. Péter Józsefné 1 K, Papp Gyula 
40 1, Szentes Márton 60 f, Kassav Ákoshé 3 K, 
Valena Ferenczné 40 f, Ágotha Lajosné 40 f, 
Zakariás Ferenczné 80 f, Tállyán Gyula 3 K, 
Szabados Ferencz 40 f; Soha Aladárné 1 K, özv. 
Farkas Is Iván né 1 K, Részeg Péterné 1 K, Pillich 
Lajosné 1 K, Kóbori Ferenczné 1 K, Henning 
Irma 60 f. Nagy Jánosné 2 K, Füstös Imréné 1 
K, Farkas Endréné 1 K, N. N. 50 f, Szabó Jó­
zsefné szabó 2 K, özv. Szabó Józsefné 1 K, Sipos 
Károly 50 K, Flórián Gergelyné PK, özv. Reichert 
Vilmosné 1 K, Dr Soó Rezső 20 K, Kovács József
1 K, Péterffy István 5 K, Nagy Pálné 2 K, Tóth 
József kötélverő 1 K, Bagossy Béla 2 K, Jakab 
Antal 90 f, Sorbán János 20 f, Fábián József 2 
K, Tőzsér N. 1 K, N. N. 60 f, Halmágyi Mari 1 
K, Jakab Ferencz 40 f, Rössler Károly nő 2 K, 
Simó Mátyás né 2 K, Kristóf István 2 K, Komló 
János 1 K, Komló Anna 1 K, Jakab Lajos 1 K, 
Finkér Lászlóné 2 K, Bartos Ferenczné 1 K, 
Mántó Miklósné 3 K, Csillag Józsefné 2 K, Kái­
nok y Ft renezné l K, Bogácsi Imréné 20 f, Ko­
vács Józsefné 40 f, Jancsó János 6 K, Tiüczki 
Anlalné 5 K, Galgóczi Istvánná 60 f, Kókay Jó­
zsefné 40 f, Oláh Györgyné 40 f, Porsche Andorne 
20 f, Csíki Emma 20 f, Flórián Bogdán 10 K, 
Tamás Ignácz 10 K, Orbán Gergely 25 K, Tamás 
Ferenczné 1 K, Gáspái Antal 2 K, Jánosy Gyula 
10 K, Szakács Gyula 2 K, özv. Szántó Lajosné
2 K, Kézsmárky Morné 1 K, Kassay Déncsné 2

dott, hogy ezt Bem küldötte nekem; boszuljátok 
meg. A lovasság és Lüdersz erre dühbe jött. 
Iszonyú rohamokat intéztek hol egyik, hol másik 
szárny és a közép ellen. Bem nem tágított. A 
nap lemenőben volt mikor a visszavonulásra enge­
délyt adott. Ö maga fényes aranyos ruhában jött- 
ment egész nap, mintha ott akart volna meghalni. 
Ott maradt kevés lovassal és nehány tiszttel az 
üldözni készülő csapatokat feltartóztatni Az or­
szágúiban levő köhidnak kellett a visszavonulás 
vádpontjának lenni. Erős roham következett. Egy 
kemény kozák a dzsidájával leütötte az öreget a 
lováról, nem ismervén fel, mórt megelőzőleg egy 
Vilmos-huszár erőnek erejével ráadta a szennyes 
köpenyét, hogy ne czélozzanak rá Az öreg beesett 
a mély patak-árokba, behúzódott a kőhíd alá a 
sárba. Senki sem ügyelt rá, azt sem tudták 
hová lett.

Zeyk Domokos kapitány maradt utolsónak a 
hídon, Bem bizalmas segédtisztje, óriási termetű 
és edzett 28 éves korú férfiú, Br. Kemény Pálnak 
a veje, két apró gyermek apja, Zeyk Károly 70-es 
évekbeli államtitkár és Zeyk József testvére

Több rendbeli rohanó kozákot levágott görbe 
Rákóczi-kardjával. Lüdersz bámulva nézte s paran­
csot adott, hogy élve fogják el a hőst. Végül a 
kardja a markolatban eltört. Alig maradt annyi 
ideje, hogy pisztolyát elővegye, melylyel önmagát 
főbe lőtte.

Ezt a Lüdersz feljegyzéséből tudjuk, mert 
ott magyar-féle akkor már nem volt. Petőfit is 
nap lemente után szúrta le egy kozák lovas álli 

' tólag a héjjasfalvi Küküllő-hid alsó végén, a hol 
mint különben is akkor gyenge és beteges ember 
a hid karjára támaszkodva, mereven nézett a 
távolba, mintha nem is tudná, hogy körülötte mi 
történik.

A menekülő lovasság késő este érkezett Szé­

kelyudvarhelyre. Itt vették észre, hogy Bem sehol 
sincs. Nem tudta senki hová lett. Négy Vilmos- 
huszár azonnal visszaindult Segesvár felé. Egy 
lovat vezetéken vittek.

Roppant csendesen léptek be az orosz őrsök­
kel borított csatatérre éjfél tájban. Mintha a lovak 
is tudták volna a kényes helyzetet. Sem tüsszögés, 
sem kopogás nem volt.

A hid környékén, a hol utóljára látták, távol­
ról nagy dobogtatást hallottak. Félre húzódtak a 
fűzfa bokrok közé Sebes vágtatva jött egy kozák 
csapat felfelé. A négy huszár hirtelen közéjük 
rohant Nagy zavar támadt. Sokat lem akaztak, a 
többiek pedig vad futással visszamentek.

Ekkor két huszár leszállóit lováról s társaira 
bízta, bementek a patakba s a hid alá. Csende­
sen apót mondogattak. Erre Bem megmozdult 
a sárban. Kihozták, a vezeték-lóra felültették és 
Székelyudvarhelyre hozták. Másnap, kedden kora 
reggel Bözödön már ment keresztül.

Nehány nap tnulva vége lett a magyar sza­
badságharcznak.

Bem is sokakkal együtt Törökországba mene­
kült. A szultán nyugdijat rendelt számára Lement 
Egyptom fővárosába Kairóba. Kimenetelekor azt 
mondotta volt, hogy pokolba is elmegy örömest, 
csak a muszka ellen harczolhasson, a ki az ő 
hazájának is gyilkosa.

1850-ben arabok, beduinok s más pusztai 
törzsek nagy lázadást csaptak az egyptomi török 
kormány ellen. Nagy ostromló sereg vette körül 
Kairót. Bem már ismeretes volt ott, mint magyar 
pasa. A hadi tanácsba őt is meghívták. Tolmács 
utján megtudta, hogy miről van szó. Ajánlotta 
magát, hogy ha 24 órára reá bízzák a fővezény­
letet tejhal alommal, ő megmenti a várost.

Úgy lett. Kiadta a városban levő török csa­
patoknak a parancsot. Elrendezte és felállította.

Ö maga a főkapunál foglalt állást több ágyúval, 
hol a fő roham vala a lázzadók által tervezve.

A merész támadók között roppant pusztítást 
tett Bem az ágyúival. Elment a kedvük a város­
tól Futásnak eredtek az egész vonalon Kevés idő 
múlva nem volt sehol ellenség.

Csodával határos tekintélye lett a magyar 
pasának.

1851. elején meghalt. Nagy pompával és 
tisztességgel temették el a törökök.

Nemsokára szemgyuladás-járvány ütött olt ki a 
forróság miad. Orvos kevés volt. Nép és polgár­
ság a török tudatlan imámok (török barátok) cso­
daszereihez, imáihoz és kuruzslásaihoz fordult 
segítségért, mint itt fordul az oláh papokhoz Nem 
használt semmi.

Egyszer egy imámnak az jutott eszébe, hogy 
hátha a magyar pasa sírjának a földje használna.

Elment egy este a sirhoz Vitt róla egy nagy 
szotyor földet. Eczettel és vízzel sárt gyúrt belőle 
s adta a hozzá folyamodó betegeknek, hogy 
tegyék a szemükre. A hűvös sár meggyógyította.

Azóta szentnek tartják Egyptomban a magyar 
pasát. Sirhalmát eddig sokszor elhordották titko« 
hatású gyógyszernek S ha valakinek az jutna 
eszébe, hogy tetemeit hozzák iTe Marosvásárhelyre 
s helyezzék az érezszobra alá, Kairó valószínűleg 
nem adná ki a magyar szent hamvait

Bem, mint a népszabadság védelmére kelt 
hadisten villámnyillalása, magas északról kiindul 
s messze délen huny e1. Petőfi, az olimpusi lan­
tos Istenek társa, csatatérről tér égi honába, a 
minő halálra maga vágyott. És Zeyk a személyes 
hősiesség most feltűnt példányképe, örök emléke­
zetet hagy maga után.

A 28 éves Petőfi és Zeyk a közös honvéd 
sírban, Bem Kairóban pihen. — Ezer áldás 
poraikra 1 . . .
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62. S7ám SZÉKELY-UDVARHELY 3. okiul

K. Összesen 239 K 80 f. ígéretben jegyeztek 845 
koronát I és II. közlemény szerint készpénz: 518 
K. I. és II. közlemény szerint ígéretben jegyezv'1: 
338 K. Összesen : 757 K 80 f, — 1181 K. Fogad­
ják a nemes szivü adakozók ez utón is hálás 
köszönelünket. Székelyudvarhelyl, 1903. julius hó 
30-án. J u n g-C s e k e Lajos, apát-plebános. 
P a s c h e k Viktor, pénztárnok.

Tan» és nevelésügy.
Fölvételi értesítés a székelyudvarhelyi m. 

kir. állami kő és agyagipari szakiskolába. Cz<4: 
négy éves tanfolyam alatt a tanulókat gyakorla­
tilag képzett, elméletileg müveit iparosokká ne­
velni. Rendes tanulókul felvétetnek, «) akik 
legalább 2 középiskolai vagy 6 népiskolai osz­
tályt végeztek, esetleg a tanoncziskolát három 
éven át jó sikerrel látogatták; b) akik 12 éves 
kort betöltötték és ép egészséges, kifejlett test­
alkattal bírnak. A tölvételi folyamodványhoz csa­
tolandók : a) keresztlevél, b) iskolai bizonyítvány, 
c) az atyja vagy gyámja kötelező nyilatkozata 
arról, hogy a felvett ifjú a szakiskola IV. évfo­
lyamát teljesen bevégzi, d) orvosi és ujraoltási 
bizonyítvány. A tanítás teljesen díjmentes. Mű­
hely biztosítók czimén 6 koronát tartozik az in­
tézet pénztárába befizetni. Szegénysorsu, de jó 
magaviseletü és szorgaímas tanulók egész, vagy 
fél ösztöndíjban részesülnek, ha szegénységüket 
hitelesen igazolják. Az intézettel kapcsolatos in- 
ternátus áll fenn, melyben a nem ösztöndíjas 
tanu'ók ezidő szerint havi 15 korona 98 fillért fizet­
nek. A fölvételi, illetőleg ösztöndíj 
iránti kérvények az intézet felügyelő-bizottságá­
hoz czimezve, legkésőbb folyó évi 
augusztus hó 10 ig az igazgatósághoz nyúj­
tandók be. Egyébben az iskola évi értesítője 
nyújt tájékozást, amelyet az intézet igazgatósága 
készséggel küld meg az érdeklődőknek. Székely­
udvarhely, 1903. julius hóban Az igazgatóság.

Különfélék.
Aratáskor.

Irta: DEMETER DÉNES.
Azur égen aranyos nap,
Csak úgy tüzel, csak úgy éget,
Mintha bizony elakarná 
Perzselni ezt a vidéket.
S a hőségben a határon 
A munkás nép egyre izzad,
Sarló harsog, a kéve gyűl,
Kéve nyomán tarló marad.

Szellő csak, ha néha lebben,
Napot felhő ritkán fed el,
Verejték csep csak úgy szakad,
Munkára hát, munkára fel!
Munkára hát föld gyermeke,
És szivedben ott a hála,
Legyen az, a jó Istené,
Ki megtartott aratásra!

*
* *

Mint szeretem a föld népét,
Mint becsülöm a kenyerét,
Melyet verejtékkel szerez,
S azt a kérges két tenyerét.
. . . Legyen vidám aratása 
S ha csűrében búza, árpa,
Vigyen abból parányit bár 
Áldozatul az oltárra ! !

— Időjelzés a meteorológiai intézet aug.
távirati jelentése szerint: Meleg. Száraz.

— Személyi hír. Dr Bodolla Gábor, hely­
beli kir. törvényszéki elnök nehány napi üdülés 
végett tegnap Homoród-fürdőre utazott. Távollé­
tében dr G ö 11 n e r Béla kir. törvényszéki biró 
fogja helyettesíteni.

— Jótékonyság. Nagyságos Jánosi Gyula 
nyugalmazott kir. Ítélőtáblái biró, székelyudvar­
helyi ügyvéd ur, id. Solymossy Lajos városi gaz­
dasági tanácsos kezéhez készpénzben kétszer 
5—5 koronát adományozott a városi szegények 
számára. Ezen összegek 225. és 233. napló szá­
mok alatt a város pénztárába vételeztetek be. 
Köszönet a nemes szivü adakozásért, mely köve­
tésre méltó például szolgálhat.

— A Holtai színész-pár ma (vasárnap) Iartja 
utolsó előadását a Budapest szálló uj szintemében 
— szintén érdekes műsorral. Ismételten ajánljuk 
a nagyközönség pártfogásába.

— Anna bál Homoródszentoiártouban. A
Székely udvarhelyen építendő unitárius templom 
javára fényes sikerű bál rendeztélett Homorúd- 
szontmárlonban julius hó 26-án a Mózes Jakab 
és Károly féle uradalom tágas termeiben. A 
két Homorúd mellékének színe, java felekezeti 
külömbsóg nélkül látható volt c szép mulatságon, 
sőt voltak olyanok is, k k a szent czél érdekében 
távolabbi vidékről jöttek emelni a sikert. Valóban 
sok szép sikerű tánczmulatság folyt le Homoród- 
szentrnártonban, de a jul 26-iki egyike a leg­
sikerültebbnek Milyen szép és elismerésre méltó 
is az, mikor egy vidék vezető eleme, fölemel­
kedve a kicsinyes mellek tekinteteken, szívvel és 
leiekkel egyesül a nagy és nemes czélok megvaló­
sítására. Közönségünk ez alkalommal is fényesen 
dokumentálta, hogy hivatása magaslatán áll s a 
felekezetiesség sötét árnyéka nem homályositotta cl 
szemét. Nem vállalkozhatunk a jolenvoltuk nevé­
nek elősorolására. Elég az, hogy a négyeseket 50, 60 
pár tánczolia. A mulatságnak csak a késő reggeli 
órák vetettek véget. Anyagi tekintetben is csak a 
legjobbat mondhatjuk, amennyiben az említett 
nemes czélru mintegy 100 K tiszta jövedelem 
maradt. De e szép siker konstatáiása mellett meg 
kell emlékeznünk Mózes Károly és Jakab urakról, 
kik kényelmes termeiket készséggel voltak szívesek 
a jótékony czólu mulatságra dijmentesesen átenged­
ni. A rendezés körül kiváló buzgalmat tanúsított 
dr Mester Jenő körorvos ur, kit megszoktunk már 
a jó és nemes ezélu mozgalmak élAn látni 
és Győrfi István derék fia: Géza, kik fáradságot 
nem ismerve, mindent e'követtek, hogy a közön g 
nek minnél kellemesebb és élvezetesebb estét 
szerezzenek. Mindnyájuknak egyen-cgyen legyen 
jutalma, a lelkiismerel azon megnyugtató tudata, 
hegy nemes és Istenes czélt szolgáltak. Valanrnt 
a nagyszámú felülfizetők is fogadják a rendezőség 
elismerő hálás köszönetét.

— Adományok a múzeumnak. Az alapítandó 
vármegyei muzeum gyűjteményét újabban a 
következő adományozók gyarapították : 1. Udvar­
helyvármegye iparfejlesztő bizottsága 15 darab 
agyagipari tárgygyal, 2. a helybeli bőriparszövet 
kezet 1 drb ezüst-pénzzel. Ezen • adományokért 
van szerencsém e helyen az udvarhely megyei 
muzeum-egyesület köszönetét tolmácsolni. Cse­
kély Adolf, múzeumi igazgató.

— A komlósok veszedelme Szókelykeresztur 
vidékén a komló igen jól fejlődött s ha most egy- 
egy k's esőt kapna, bőtermésre lenne kilátás. Úgy, 
de az esőn kívül sokkal veszedelmesebb azon szo­
morú állapot, hogy egy eddig ismeretlen nevű bo- 

: gár is pusztítja a komló virágát. A bogár göm­
bölyű alakú, fekete szinü s mint a bolha úgy ug­
rál és szárnya is van neki. Jäeger F. József 
gyógyszerész fedezte fel a komlósokban, aki meg­
vizsgálás végett egy egész gyűjteményt fog felkül- 
deni az állami rovartani állomás főnökségéhez 

í Budapestre.
— Könnyítés a csekkíorgalomban. A pasta- 

I takarékpénztár 610|903. sz. a. körlevélben értesíti 
üzletfeleit, hogy a kereskedelmi miniszter a csekk- 

I forgalomra nézve megállapított törzsösszeget 200 
i K-ról 100 K-ra leszállította.

— Emléket az agyagfalvi réten. A Székely-
omlók alap javára, a . medgycsi Székely-társaság 
1812 sz. gyüjlöivvol utalvány mellett 6 K 90 
fillért küldött, ezt hozzáadva a már begyült 5244 
K 76 fillérhez az alap összege tesz 5251 K 66 
fillért. Fogadja a nemes társaság ez utón is a 
végrehajtó bizottság hálás köszönetét o hazafias 
adományért. S/.ékelyudvarhe y, 1903. augusztus 1. 
Feren'zi János, végreh. biz pénztárunk.

— Egy kapzsi örökös gyilkossága. Rabló­
gyilkossággal egyenlő bűncselekmény történt a 
tegnapi napon városunkban Védtelen Öreg és 
özvegy asszony életét oltotta ki egy minden em­
beri érzésből kivetkőzött szörnyeteg. Ozv. P á l 
Istvánná szül. Lukács Bertalan Teréz (ki Szé­
kelyudvarhelyt, a Bálint-utczában lakott) 81 éves 
asszony, kir. közjegyző elölt általános örökösévé 
tette fivérének, szintén helybeli lakos: Luk á e s 
Bertalannak Lajos nevű fiát. A testamentum úgy 
szólott, hogy Lukács Lajos csakis az asszony 
halála után juthat az öröksóghoz, mert életében 
az örökhagyó élvezi a hagyaték tárgyát. Az öz­
vegy asszony — habár különösen az utóbbi idő­
ben lehető legmoslohábban bántak vele — 
a nyolezvanegy óv daczára sem volt szives 
meghalni az öröKŐsének tetsző időben, sőt 
azt is elhatározta, hogy másnak eladja birtokát. 
Ezt megtudva Lukács Lajos, kijelentette tegnap­
előtt, hogy ha a birtokot át nem adja, akkor a 
nagynéni szombaton meghal. A gyilkosság a kitű­
zött időben tehát megtörtént. Tegnap délelőtt 10 
óra körül Lukács Bertalan, az asszony fivére és 
az örökös apja azt jelentette a rendőrségnél, hogy 
nénje felakasztotta magát. Erre dr Spányik József 
nyug. honv, törzsorvos, mint helyettes tisztiorvos 
és Szabó Ignácz rendőrségi tollnok az eset szín­
helyén megjelentek. Az orvos már első pillantásra 
konstatálta, hogy valóságos orvgyilkosság és nem 
öngyilkosság esete történt. A szegény asszonyt 
vérbe fekve találtak a földön s egy kötél volt a 
nyakán. A vizsgálat megejlésének ideje alatt 
Lukács Lajos a csendőrségnél mint tettes jelent­
kezett, a honnan átkisérlék a kir. törvény­
székhez.

— k telefon forgalom reformja a magyar 
posta- és táviró igazgatóság a telefonügynek oly 
értelmű reformján dolgozik, mely lehetővé lenné 
a telefondíjak leszállítását Tervbe van véve a hely­
közi telefon-forgalomban a zónarendszernek meg­
honosítása s olyképen a kisebb távolságra szóló 
telefonálás dijának mérséklése.

— Anthracen irótenta legjobb és állandóan 
friss minőségben gyári árakon a »Székely-Udvar­
hely« kiadóhivatalában (Betegh Pál könyv-, pa­
pír-, iró és rajzszerkeroskedésében) Székely- 
udvarhelyt, Kossuth utfíza lő. sz. alatt 
kapható. Ezen kitűnő *enta a toliból könnyen,

I — Sertésorbáncz városunkban. Székelyudvar- 
1 hely város belterületén a sertésorbáncz járványo- 
, szerüleg föllépett s ennek következtében a h e t i- 
I vásárok betiltattak. A város területéről ser- , 
i test kivinni szigorúan tilos és behozni is csak le- 
; ölésre s vészmentes területről szabad.

— Jubiláns kiállítás A helybeli m. kir. áll- • 
kő- és agyagipari szakiskola 10 éves fennállásának ! 
alkalmából az intézet helyiségeiben nagyobb 
szabású rajz, mintázás és mühelykiállitást rendez 
mely f. évi augusztus hó 2-án d e. 9 órakor 
nyílik meg s az érdeklődők által megtekinthető 
naponkint d e. 9 - 12-ig, d u 2—5-ig. A kiálli- j 
tásra — mely f. évi szept. hó 8 áig fog nyitva i 
tartatni — az érdeklődőket ezen utón tisztelettel 1 
meghívja az igazgatóság

— Országos tiizbiztositó szövetkezet A ma­
gyar orsz. tűzoltó-szövetségnek a napokban tartott 
rendkívüli közgyűlése elhatároz1 a, hogy országos 
tiizbiztositó-szövetkezetei létesít, melynek valamenyi 
hazai tűzoltó testület tagja lesz. E határozat folytán 
jul 19 én bizalmas értekezlet volt Óváry Ferenez 
dr orsz. képviselő elnöklete alatt és ez az alakuló 
közgyűlésnek aug. 8. való egyoehivását rendelte el 

— Székely játék- és faárugyár rt alakult 
J Marosvásárhelyen. Igazgatóság: dr Bernády György, 

Buslya Lajos, Bürger Albert, Csíki Miklós, Farkas 
Aladár, Fenyvesi Soma dr, Gáspár Antal és Tauszik 
B. Hugó. A részvényekre eddig tiz százalék fizet­
tetett be s augusztus 1 ig további húsz százalék 

’ lesz befizetendő.

*> *, ' • ti

sötét kéken folyik, csakhamar megfeketedik és a 
tollat, nem rontja. Rendes irás- és másoláshoz 
egyformán kiválóan használható Ismét-eladóknak 
rendkívüli kedvezmény ! — Színes léniákban nagy 
választék !

JpőrVénykezés.
Pénzügyi döntvények. Fogyasztási hélyegílln- 

tékro és bírságokra vonatkozó ügyekben a ma­
gyar királyi közigazgatási bíróság nem illetékes 
határozni. — Elhalt ezégtag kitörlésének a keres­
kedelmi ezégjegyzékbo való bejegyzését kérő be­
advány az illotóki díjjegyzék 13. tétel IV. 16. a) 
pontjában meghatározott bélyegilleték alá esik. — 
A csődtömeg ellen elrendelt zálogjogi előjegyzés 
érvénytelenítése iránt a csődlömeggondnők részé­
ről benyújtott felfolyamodás bélyegmcnles.

Illetékesség kereskedelmi perekben- Az ál­
landó bírói gyakorlat szerint, Budapest székesfő­
város egész területe egy kereskedelmi lelepnek 
vétetik, tekintet nélkül kerületekre való közigaz­
gatási beosztására s igy azoknak a kereskedelmi 
pereknek az elbírálására, melyekre nézve buda­
pesti kir. járásbíróság hivatott, minden korlátozás 
nélkül egyformán illetékes.
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Szerkesztői üzenetek.
V. M. tanító urnák Ilevctlyóujfalu. Óhajtását kész­

séggel teljesítettük s bármikor szívesen fogadjuk .hazafias 
tevékenységét. Igen örvendünk, hogy szülőföldje iránt, ál­
landóan s oly melegen érdeklődik és annak szellemi hala­
dásáért folytatott szerény, de legjobb tudásunk szerint tel­
jesített munkálkodásunkból részt kíván, Az előfizetést kö­
szönettel vettük és fölajánlott önzetlen hözremüködeset 
továbbra is kérjük. Szives üdvözlet ! p ,

I?—j. A sürgetett dolog készül. Jövő hét folyamán 
f elküldöm.

Nyilt*tér*
----—Rövid használat után nélkülözhetetlen.
______— Igen alkalmas utazásoknál. ---------
— Egészségügyi hatóságok által megvizsgálva.

Bizonyítvány kelt Becs­
ben, 18 87. jul. 3-án.

nélkülözhetetlen
f o g t i s z t i t ó szer.
Elsőrangú hygienikusok elismerik, hogy egészségünk 
fenntartásánál nem nélkülözhető a fogak és a szaj- 
ürog gondos ápolása. Nevezetesen gyomorbetogsogok 
háríthatok el ezáltal. Ennél legsikeresebbnek bizonyul 
a „KALODONT“, mely az antiszeptikus hatást a tó­
gáknál szükséges mechanikus tisztítással kitünően 

egyesíti.

Az e rovatban megjelenő közleményekért semmi 
felelősséget sem vállal a S z e r k.

Apró hirdetések.
E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betiivrl 

8 fillérért közöl a kiadóhivatal.

it'd o*\rl ti 1 4- a legkülönbözőbb választékban
pompás ezukrászsütemények 

is friss minőségben állandóan kaphatók : Erii azt 
György ezukrászatában Székelyudvarhely!, 
Deák-tér 15. sz. alatt. Vidéki megrendeléseket 
pontosan teljesít.

221—993. sz.
Árlejtési hirdetmény.

A székely-udvarhelyi ev. ref. egyház a kí-
rály-utczai kántori lakásnak és a bethlen-utczai 
papi lakás melléképületeinek fölépítésére zárt
írásbeli árlejtést hirdet. A feltételek, terv, költ- 
ségvelés naponkint megtekinthetők a vet. lelkészi 
hivatalban. Az ajánlatok mellé, a költségvetés 
10 százaléka készpénzben, vagy óvadékképes 
kötvényekben, takarékpénztári könyvekben, bá­
natpénzképpen melléklendő. Az ajánlatok beadá­
sának határideje 1903 évi augusztus 8-án déli 12 
Óra. A később érkező ajánlatok nem vétetnek 
figyelembe.

Kelt Székelyudvarhely, 1903. aug. 1.
Egykázkebli tanács.

um
Vasüzlet áthelyezés!

■ ■P

Van szerencsém szives tudo­
mására hozni az igen tisztelt 
vevőközönségnek, hogy

se üzletemet
-

s
4» ez év augusztus hó 20-tól 06

5:
kezdve az ev. ref kollégium N

4# mellett levő ev. ref. egyház ftefB J3
H
1

volt papilakba fogom folytatni. Sv
Midőn szives pártfogását to- Ff-

BTB vábbra is kérem, a nagyérdemű
1 'S közönségnek jegyzek
1 :S kiváló tisztelettel: 9S
E s ■ - __ - fa
1 ^ P. Zakor Endre

vaskereskedő

06

I az „Aranykaszá“-hoz.

1 1 Vasüzlet áthelyezés!
____

Nyomatott a kiadó- és

SZÉKEL r"-UDVARHEL i 62. szám

94—1903. vIitói szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a nagyszebeni kir. törvényszéknek 
1902. 6958. sz. végzése következtében dr Nagy 
Samu ügyvéd állal képviselt Fabriezius testvé­
rek brassói ezég javára, Bariba Andor és t. bar- 
dócz.i lakos ellen 1800 korona s járulékai ere­
jéig 1903. évi január hó 23 -án foganatosít dl 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 3100 
koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 17 
telién és 10 sertés nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbíró­
ság 1903-ik évi V. 1|2. szánni végzése folytán 
1800 korona tőkekövetelés, ennek 1902. évi ok­
tóber hó 20. napjától járó 6 százalék kamatai, 
>|3 százalék váltódij és eddig összesen 130 K 
20 fillérben biróilag már megállapított költség 
erejéig Bardócz községében alperes házánál leendő 
eszközlésére 1903 aug. Cí-ik napjának délelőtti 
]0 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénz fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is elfognak ada'ni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. törvényezikk 120. § értelmében
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt H.-Oklándon, 1903. évi juniushó 27.
EOLLÁK IGNÁCZ, 
kir. bir. végrehajtó.
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Szenzácziós! Újdonság !
Éppen most jelent meg!

101
legszebb magyar népdal I—III. 
kötete — Minden kötet ára 60 
fillér. Kapható Betegh Pál könyv-, 
papír-, Író- és rajzszerkereskedé- 

sében Székelyudvarhelyt.

üüüiiiül
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0 00 0 *Ió keveset múlt 0000 
kis fiuknak és leányoknak, kik számolni lud- 
--------------  nak valamennyire : --------------
a li o m 0 v ó <1 i borvi z u e Ic
poharankénti elárusitása. Tiz évnél idősebb 
— gyermekekkel jelentkezzenek a szülők —
IKIcncz Ármin ircdAjáuToan..
Ilomoroiliiii borvizut ilárusitiisni bárki kaphat!

Jó keresetet biztosit falusiaknak, a liomoiódi 
borviznek hordókban, korsókban Székely- 
udvarhely városában (éppúgy a szomszédos 
városokban) hcli, vagy országos vásárokkor, 
nagy ünnepnapok, sőt hétköznapokon való 

beszállítása és poharankénti elárusitása.
■.. r.-ia-s.** m.vuifH

PATENT

11 ingyen
dobja ki a pénzét ha érték­
telen utánzatok álíalhagyja 
magát elámitani. Az én 

valódi amerikei Nickel 
ANKElí-ROSKOPF ÓRÁM 
(Antimagnetique) szabadal­
mazott Email számlappal, 

itt látható minta 
szerint 36 órai 
járás-al egyedüli. 
Kiváló ellenálló 
képessege, vala­
mint pontos já- 
rásaáhul a leg- 
kedveltebb és a 
létező legjobb 
strapa óra. Kü­

lönösen ajánl­
ható tiszteknek, 
vasúti hivatalno­
kok, csei dőrség, 
pénzügyőrség, 

kalauzok, gépé­
szek és mindazok 
részére, kik egy

erős, megbízható és tartós órát akarnak. Ára egy 
egy szop nickel lánczczal együtt csak <i korona 3 évi 
jótállással, 3 darab vételnél csak 5 korona. Nem meg­
felelés esetében kicserélem, vagy a pénzt visszaadom. 
Szétküldés "Hz 1. amerikai óragyárak vezérképviselete 
által BÖKNÉL MIKSA, órás llécs, IV, Maigaretcn- 
strasse 48/133. a es. ós kir. áll. hivatalno kok szállítója.

OYAb- Kereskedők Koskopf Arákat plélitokkal és imitált papír 
Email számlappal ajánlanak, ily óra nálam 1 irt 75 kr és megjegy­
zem, hogy én nem vagyuk kereskedő, hanem órás. Az éu óráim 
linóm szabadalmazott F,mail-számlappal vannak ellátva, pontosan 
szabályozottak é< mindent, ami nincs fenti ezégjegyzéssei ellátva, 
utasítsunk hutái ozoitau vissza.
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laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1903.
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